Wochenplan Klasse: 7; Nummer: 24

1. a)
Stellen Sie die Formel zur Berechnung der Dreiecksflache nach g und nach h
um.
A=g-h/2
b)
Stellen Sie die Formel zur Berechnung der Rechtecksflache nach a und nach
b um.
A=ab
c)

Stellen Sie die Formel zur Berechnung eines Quaders nach a, nach b und
nach c um.

V=ab-c

d)

Stellen Sie die Formel zur Berechnung des Leiterwiderstandes nach |, nach k

1

und nach Aum. R = a

2. Grun ist der Wert fir Menschen, deren Lese- und Schreibkompetenz unter
Grundschulniveau liegt.
Rot ist der Wert fir Menschen, deren Lese- und Schreibkompetenz ausreicht, um
bei der Arbeit und im Alltag problemlos zurechtzukommen.

a) In welcher Rubrik ist der Anteil der gering Literalisierten am geringsten? Welche
Auswirkungen hat das?

b) In welcher Rubrik ist der Anteil der ,Alphabeten® am héchsten?

c) Welche Auswirkungen hat funktioneller Analphabetismus auf das Versenden von

Nachrichten?



Sprachnachrichten

Anstatt Nachrichten zu schreiben,
versenden funktionale Analphabeten
licber Sprachnachrichten — zumind

hiufiger als ausreichend gebildete

Menschen.

55,8 %

72,6 %

Beipackzettel

Risiken und Nebenwirkungen eines
* Medikaments entnimmt niche jeder der
Packungsbeilage: Wihrend von den gut
Literalisierten 72,6 Prozent hiiufig den
Beipackzettel lesen, sind es bei nicht aus-
reichend Alphabetisierten 55,8 Prozent.

3.

40,6 %
7L1 %

Online-Banking

Online-Banking 16st die Uberweisung am

Schalter oder per Pap lar Stiick
fiir Stiick ab, Betroffene auf den
unteren Kompetenzniveaus
nutzen es jedoch deutlich seleener.

71 %
23,1 %

Engagement

Auch Engagement erfordert Grund-
bildung, wie es scheint. Von denjenigen,
die unsicher lesen und schreiben, sind nur
7,1 Prozent mindestens einmal im
Monat chrenamclich titig, bei den anderen
sind es immerhin 23,1 Prozent.

23,6 %
46,1 %

Nachrichtenkonsum

Nur knapp ein Viertel der gering
Literalisierten informiert sich regelmifig
per Zeltung oder Internet. Darunter
diirfeen vicle sein, die Nachrichten in ihree
Herkunftssprache lesen.

62,2 %
91,4 %

Wiihlen gehen

Grofle Unterschiede gibt es auch beim
Wiihlen. Hier geben aus der cinen Gruppe
knapp zwei Drittel an, sie wiirden (meist)
ihr Wahlrecht nutzen, in der anderen sind
es {iber 90 Prozent.

Fake-News erkennen

Etwas mehr als die Hilfte derjenigen,
denen das Lesen schwerfiille, findet es
(eher) einfach, zu erkennen, ob Nachrichten
glaubwiirdig sind. Bei den Menschen
ohne Leseprobleme sind es 82 Prozent.

30,7 %

49,5 %

Biicher vorlesen

Bildung svererbte sich, Das zeigen die
Zahlen derjenigen, die angeben, sie wilrd
ihren Kindern regelmifig vorlesen, Hier
handelr es sich um Selbstauskiinfte: Die
echren Zahlen zum Lesen und zum
Wihlen diirften niedriger liegen.

a) Ein Auto kostet 24.000 Euro. Der Handler gibt dem Kunden einen Rabatt von

3,5 %. Wie viel muss der Kunde zahlen?

b) Der gleiche Handler verkauft ein anderes Auto fur 32.010 Euro. Hierbei hat er dem

Kunden einen Rabatt von 4% gewahrt. Wie hoch war der urspriingliche Preis?

c) In einer Klasse gibt es 30 Kinder. 19 Kinder sind Jungen. Wie viel Prozent der
Kinder sind Madchen?

d) Bei einer Wahl werden 1.400.000 Stimmen abgegeben. Wie viele Stimmen muss

eine Partei erhalten, um die 5% - Hirde zu Uberspringen.

e) Bei einem Zufallsexperiment soll ein Ereignis mit einer Wahrscheinlichkeit von

40% eintreten. Dieses Experiment wird 1100-mal durchgefihrt. Wie oft tritt das

Ereignis ungefahr ein?



